

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
съ пересылкою.

№ 8.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консистоіи.

25-го ФЕВРАЛЯ

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

1876 ГОДА.

I.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ
подданнымъ.

Всемогущему Богу угодно было отозвать
къ Себѣ Любезнѣйшую Сестру НАШУ, Го-
сударыню Великую Княгиню Марію Николаев-
ну.—Ея Императорское Высочество сконча-
лась въ 9-й день сего Февраля, послѣ долго-
временной тяжкой болѣзни, на 57-мъ году
отъ рожденія. Возвѣщая о семъ горестномъ

событіи всѣмъ НАШИМЪ вѣрноподданнымъ,
МЫ пребываемъ увѣрены, что они раздѣлятъ
скорбь, постигшую Императорскій Домъ, НАШЪ
и соединятъ теплыя молитвы свои съ НА-
ШИМИ объ упокоеніи въ Царствѣ Правед-
ныхъ души усопшей Великой Княгини.

Данъ въ С.-Петербургѣ въ 9-й день Фев-
раля, въ лѣто отъ Рождества Христова тыся-
ча восемьсотъ семьдесятъ шестое, Царство-
ванія же НАШЕГО въ двадцать первое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Вели-
чества рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Указы Святѣйшаго Правительст-
вующаго Синода.

1) О кончинѣ Ея Императорскаго Высоче-
ства Государыни Великой Княгини Маріи
Николаевны.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій

Синодъ слушали послѣдовавшій въ 9-й день сего Февраля Высочайшій Его Императорскаго Величества Манифестъ о кончинѣ Государыни Великой Княгини Марии Николаевны.

Приказали: 1) Означеннаго Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, напечатать потребное количество экземпляровъ, розослать, для повсемѣстнаго обнародованія, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ Членамъ, Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ и въ ставропигіальныя лавры и монастыри, съ тѣмъ, чтобы, по полученіи сихъ указовъ и надлежащемъ предувѣдомленіи мѣстныхъ Гражданскихъ Начальствъ, отправить во всѣхъ соборахъ, монастыряхъ и церквахъ, въ Епархіяхъ состоящихъ, предъ Литургіею, панихиду по преставльшейся Государынѣ Великой Княгинѣ Марии Николаевнѣ: Преосвященнымъ Архіереямъ и Настоятелямъ монастырскимъ самимъ, а въ прочихъ мѣстахъ начальствующимъ соборнѣ (кромя С.-Петербурга, гдѣ сдѣлано по сему случаю особое распоряженіе), и чтобы впредь поминовеніе по Ея Императорскомъ Высочествѣ совершаемо было въ теченіи трехъ мѣсяцевъ.

2) О такомъ распоряженіи сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ. Февраля 10 дня 1876 года, № 3.

2) О томъ, слѣдуетъ ли выдавать третное, не въ зачетъ, жалованье преподавателямъ Семинарій и Духовныхъ училищъ, получающимъ жалованье изъ Епархіальныхъ суммъ.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Исправляюща-

го должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, по Хозяйственному Управленію, слѣдующаго содержанія: Святѣйшему Синоду былъ предложенъ на разрѣшеніе вопросъ о томъ, слѣдуетъ ли выдавать третное, не въ зачетъ, жалованье изъ Государственнаго Казначейства преподавателямъ, поступающимъ на сверхштатныя должности и получающимъ жалованье изъ Епархіальныхъ суммъ. Принявъ во вниманіе, что выдача третнаго жалованья, на основаніи Высочайше утвержденныхъ 9 (21) Юня 1873 года и 21 Мая 1874 года мѣнній Государственнаго Совѣта, предоставлена вообще лицамъ, опредѣляющимся на учительскія мѣста въ Духовныя Семинаріи и училища, что въ названныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, сверхъ положенныхъ штатами классовъ, существуютъ параллельныя отдѣленія и сверхштатныя классы, открываемые, по многочисленности учащихся и по другимъ причинамъ, на счетъ мѣстныхъ Епархіальныхъ суммъ, и что, наконецъ, права и обязанности преподавателей въ тѣхъ и другихъ классахъ совершенно одинаковы, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ отъ 14 Мая (1 Юня) 1875 года, предоставилъ Господину Синодальному Оберъ-Прокурору сообщить Министерству Финансовъ, что Синодъ не усматриваетъ основаній къ изъятію изъ дѣйствія упомянутаго общаго закона тѣхъ преподавателей въ Семинаріяхъ и Духовныхъ училищахъ, кои занимаютъ сверхштатныя должности и получаютъ жалованье изъ мѣстныхъ Епархіальныхъ суммъ. Нынѣ Управляющій Министерствомъ Финансовъ, въ отношеніи, отъ 28 Юля 1875 года, за № 3519, увѣдомля-

еть, что такъ какъ по Министерству народнаго просвѣщенія сверхштатнымъ учителямъ, какъ не получающимъ жалованья изъ казны, не выдается третное, не въ зачетъ, жалованье, сверхштатные же учителя Семинарій и Духовныхъ училищъ также не получаютъ изъ казны содержанія, то за симъ и этимъ лицамъ не должно выдаваться изъ казны третное, не въ зачетъ, жалованье. *Приказали:* О вышеизложенномъ отзывѣ Управляющаго Министерствомъ Финансовъ, для объявленія Совѣтамъ Духовныхъ Академій и Правленіямъ Семинарій и Духовныхъ училищъ, къ свѣдѣнію и руководству, дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ печатными указами. Октября 16 дня 1875 года, № 44.

О дозволеніи принять подносимый крестъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 29 Ноября 1875 года, Высочайше соизволилъ на разрѣшеніе Протоіерею Спасопреображенской города Смоленска церкви Іоакиму Неклепаеву принять и носить *золотой наперсный крестъ съ украшеніями*, подносимый ему прихожанами, въ уваженіе свыше 30-ти-лѣтнихъ пастырскихъ трудовъ его при означенной церкви.

О разрѣшеніи священнику вступить въ государственную службу.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 29 Ноября 1875 года, Высочайше соизволилъ на разрѣшеніе священнику Конецгорскаго прихода, Шенкурскаго уѣзда, Архангельской Епархіи, Александру Кудрявину, по сложеніи съ него сана, вслѣдствіе разстроеннаго состоянія здоровья, вступить въ государственную службу по правамъ его рожденія и воспитанія, до истеченія установленнаго закономъ десятилѣтня-

го срока по сложеніи священства, помимо Архангельской Епархіи, въ которой онъ состоялъ священникомъ.

О мѣрахъ къ улучшенію письменныхъ сочиненій воспитанниковъ Духовныхъ Семинарій и училищъ.

(Продолженіе.)

2. Въ училищахъ.

Что касается Духовныхъ училищъ, то неуспѣшность въ нихъ письменныхъ ученическихъ работъ также зависѣла отъ многихъ причинъ и недостатковъ; главнѣйшіе изъ нихъ состоятъ въ слѣдующемъ:

а) Учители вообще мало стараются пріучать дѣтей къ послѣдовательному и связному *разказу*, къ передачѣ *урока* языкомъ правильнымъ, къ *отвѣтамъ* цѣлыми полными предложеніями. Недостатки устной рѣчи неизбѣжно и естественно отражаются и на письменныхъ работахъ.

б) Наставники и училищныя начальства мало обращаютъ вниманіе на *разумное чтеніе* учениками книгъ, не учатъ дѣтей — какъ читать съ толкомъ, давать тебѣ отчетъ въ прочитанномъ; тогда какъ при правильномъ руководствѣ вѣбеласное чтеніе могло бы служить прекраснымъ средствомъ для пріученія учениковъ къ правильному языку, къ вниканію въ ходъ мыслей и вообще къ умственному развитію.

в) Хотя правильное веденіе письменныхъ упражненій по русскому языку полно и обстоятельно изложено какъ въ учебномъ планѣ приготовительнаго класса, такъ и особенно въ объяснительной запискѣ и программѣ русскаго языка и въ изданномъ позднѣе къ оной дополненіи; тѣмъ не менѣе ревизорами усмотрѣно, что учителя училищъ не держатся *строга-систематическаго порядка*, не сохраняютъ должной *последовательности* въ задаваніи письменныхъ работъ, но дѣйствуютъ чаще всего на удачу, безъ заранѣе обдуманнаго плана.

д) Во многихъ училищахъ письменнымъ упражненіямъ совсѣмъ не придавалось *значенія*; задавались они весьма *рѣдко*, писались *плохо*, разсматривались *небрежно*, иногда даже вовсе оставались безъ разсмотрѣнія; вопросы же о наилучшей практической поста-

новѣ сихъ упражненій, о привлеченіи къ этому дѣлу *вспѣхъ* наставниковъ, объ уясненіи отношенія или *связи* сихъ упражненій съ устными уроками, о цѣлесообразномъ *выборѣ* темъ, о значеніи *балла* сихъ работъ въ опредѣленіи успѣховъ ученика, — во многихъ училищахъ совсѣмъ не подвергались *обсужденію*, что происходило отчасти отъ непониманія педагогической важности сихъ работъ, отчасти отъ невысокаго уровня развитія самихъ учителей нашихъ Духовныхъ училищъ, получающихъ только семинарское образованіе.

е) Не понимая или не признавая *трудности* выполнения письменныхъ работъ для начинающихъ, учителя съ первыхъ же поръ оставляли дѣтей безъ должнаго *руководства*, хотя послѣдніе совсѣмъ не знаютъ, какъ взяться за дѣло, и далеки отъ возможности самостоятельнаго труда въ семъ отношеніи. Естественнымъ послѣдствіемъ такого отношенія къ дѣлу обыкновенно является то, что ученики или пишутъ сами безсвязно, что и какъ кому въ голову придетъ, вслѣдствіе чего пріобрѣтаются дурные навыки, — или просятъ другихъ написать за нихъ заданное, или списываютъ другъ у друга, что вредно не только въ учебномъ, но и въ нравственномъ отношеніи.

ф) Учители *русскаго языка* нерѣдко погрѣшаютъ въ выборѣ темъ для письменныхъ работъ; даютъ дѣтямъ задачи часто непосильныя; не ставятъ ихъ въ связь съ устными грамматическими уроками; не заботятся о томъ, чтобы ученики всегда, приступая къ работѣ, имѣли передъ собою отчетливый, правильный планъ для своего труда; не упражняютъ учениковъ въ разсмотрѣніи и описаніи предметовъ по извѣстной схемѣ; не приучаютъ ихъ систематически къ правописанію.

г) Учители *классическихъ языковъ* обыкновенно не считаютъ относящимся къ своей задачѣ приученіе учащихся къ точной, правильной русской рѣчи; не обращаютъ поэтому вниманія на конструкцію русскаго языка въ письменныхъ ученическихъ упражненіяхъ, на выборъ словъ, синониміку; не исправляютъ и не объясняютъ ошибокъ противъ правилъ роднаго языка и грамматики; не разъясняютъ взаимнаго отношенія предложеній и не дѣлаютъ сравненія русской конструкціи съ классическою.

h) Наконецъ и другіе учителя мало содѣйствуютъ

выработкѣ правильной устной и письменной рѣчи учащихся. Такъ *учитель ариметики*, пересматривая письменныя ученическія работы по своему предмету, исправляетъ обыкновенно лишь промахи въ вычисленіяхъ, со всѣмъ не обращая вниманія не только на грубые грамматическіе промахи, но даже на рѣчь прямо безсвязную. Точно также *учитель чистописанія*, наблюдая за каллиграфіей въ ученическихъ тетрадяхъ, совершенно оставляетъ въ сторонѣ правописаніе. Сюда же слѣдуетъ отнести столь нерѣдкую неопрятность письменныхъ ученическихъ работъ, которая обусловливается тѣмъ, что лишь одинъ учитель чистописанія заботится объ опрятности тетрадей, четкости почерка, правильности шрифта; остальные же учителя считаютъ наблюденіе за этими предметами дѣломъ для себя совершенно постороннимъ.

Благодаря указаннымъ недостаткамъ въ ходѣ письменныхъ упражненій въ нашихъ училищахъ, ученики выходятъ изъ нихъ недостаточно подготовленными для тѣхъ письменныхъ работъ, которыя задаются въ Семинаріи, при изученіи словесности, часто безъ точнаго знанія правилъ грамматики, и даже безъ практическаго навыка въ правописаніи. Между тѣмъ первые опыты въ этомъ случаѣ часто имѣютъ рѣшительное значеніе для учащихся.

Обстоятельство это побуждаетъ прежде всего обратить особенное вниманіе на письменныя ученическія упражненія въ нашихъ училищахъ, ибо Семинаріи отсюда получаютъ весь почти свой составъ учащихся. Къ сожалѣнію, учителя нашихъ Духовныхъ училищъ, не получающіе академическаго образованія, даже при желаніи и усердіи, далеко не всѣ могутъ понять, усвоить и повести это дѣло такъ, какъ могли бы повести его лица съ высшимъ образованіемъ, потребность въ которомъ для учителей нашихъ училищъ, съ преобразованіемъ ихъ по новому уставу, чувствуется постоянно сильнѣе и осязательнѣе. Тѣмъ не менѣе можно надѣяться, что до извѣстной степени при усердномъ и добросовѣстномъ трудѣ настоящихъ учителей сдѣланное выше указаніе недостатковъ и предлагаемое далѣе изложеніе основаній для правильнаго веденія ученическихъ письменныхъ работъ, можетъ оказать пользу дѣлу и содѣйствовать подъему его и вѣрному

направленію въ духѣ требованій здоровой педагогіи.

Но предварительно изложенія руководящихъ замѣчаній объ ученическихъ сочиненіяхъ, представляется нужнымъ кратко указать ихъ учебно-педагогическое значеніе въ общеобразовательномъ курсѣ нашихъ училищъ и Семинарій, дабы поставить внѣ сомнѣнія, и, разъ на всегда, утвердить ихъ важность въ сихъ заведеніяхъ.

Три степени можно различать въ правильномъ ходѣ усвоенія всякаго знанія: пассивное *воспріятіе*, сознательное *усвоеніе* и самостоятельное *воспроизведеніе*. Только на послѣдней ступени знаніе достигаетъ полного усвоенія и обращается въ собственность ученика. Поэтому справедливо замѣчаютъ, что всякое полное и основательное усвоеніе учебнаго предмета слагается изъ *знанія* и *умнѣнія*. Вотъ почему *упражненіе* невидѣлимо изъ обученія и составляетъ одно изъ важнѣйшихъ учебно-воспитательныхъ средствъ. Но между всѣми видами учебныхъ упражненій письменныя работы суть *самыя важныя*. Ниодно учебное средство не можетъ такъ основательно и логически упорядочить и усилить мысль учащихся, какъ письменныя упражненія. Не говоря уже о томъ, что въ сочиненіяхъ ученикъ всегда имѣетъ болѣе побужденій къ *самостоятельности* въ работахъ, что эти работы вызываютъ мысль на *обсужденіе* и *сравненіе* различныхъ мнѣній, даютъ навыкъ и умѣнье логически *обработывать* данный матеріалъ, *разсматривать* его съ различныхъ точекъ зрѣнія, въ сочиненіи ученикъ невольно долженъ углубляться въ предметъ, подумать о немъ внимательнѣе, *сосредоточиться* и дать себѣ ясный *отчетъ* въ томъ, что онъ пишетъ, и не только въ общей мысли, но и въ каждой частной фразѣ, въ каждомъ выраженіи, что возможно для отвѣтовъ устныхъ гораздо въ меньшей степени. При этомъ все, что ученикъ изложитъ въ сочиненіи, если только онъ ясно и раздѣльно понялъ и усвоилъ предметъ, *навсегда остается полною собственностію ученика*, и въ этомъ отношеніи сочиненія являются незамѣнимымъ учебнымъ средствомъ въ преподаваніи большинства предметовъ. Наконецъ, рядомъ съ умственной работою, ученикъ, выполняя основательно письменныя упражненія, приобретаетъ полезные

умственные навыки и приемы, какіе не въ силахъ дать ему никакое теоретическое изученіе предмета. Если справедливо, что всеобщее образованіе должно представлять собою нераздѣльную цѣлость, органическое *единство*; то орудіемъ такого единства прежде всего и могутъ и должны быть *письменныя ученическія упражненія* по всѣмъ предметамъ общеобразовательнаго курса, ибо посредствомъ этихъ упражненій достигается не только полное усвоеніе изучаемыхъ предметовъ, но приобретаетъ и то прочное общее развитіе, которое составляетъ основной признакъ умственной зрѣлости учащагося юношества.

По отношенію къ Семинаріямъ справедливость требуетъ замѣтить, что въ нихъ письменныя упражненія учащихся новымъ уставомъ поставлены въ самыя благоприятныя условія: рядомъ съ классическими языками, математикой, словесностью и литературой, въ нихъ изучается *логика, психологія, обзоръ философскихъ ученій и педагогія*, — предметы не только особенно вызывающіе мысль учащихся на работу, но развивающіе методически мышленіе учащихся. Остается желать только, чтобы преподаватели вѣрно поняли всю задачу и съ умѣньемъ ее выполнили.

Въ виду же указанныхъ выше недостатковъ въ веденіи ученическихъ сочиненій въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, на основаніи изложенныхъ выше указаній Учебнаго Комитета, представляется полезнымъ сдѣлать сводъ руководящихъ замѣчаній по сему предмету какъ для Семинарій, такъ и для училищъ. (Продолженіе въ слѣд. №)

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О преподаваніи Архипастырскаго благословенія причетнику.

Благочинный, Священникъ Евгеній Смарагдовъ, донося Его Высокопреосвященству о 53-лѣтней безпорочной и усердной службѣ и честной жизни дьячка села Погорѣлова, Ростовскаго уѣзда, Павла Юматова, — ходатайствуетъ о преподаваніи сему причетнику Архипастырскаго благословенія.

Послѣдовавшей на семь донесеніи резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 21 Января за № 271, предписано: „Дьячку Юматову объявить Наше Пастырское благословеніе и благодарность за честное поведеніе въ продолженіе всей долговременной его службы“.

Объ опредѣленіи и перемѣщеніи на священно-церковнослужительскія вакансіи и увольненіи за тѣмъ.

Окончившій въ 1870 году курсъ ученія въ Угличскомъ Духовномъ училищѣ Алексѣй Звѣревъ, 27 Января, опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика при церкви села Оносова, Ростовскаго уѣзда, впредь до утвержденія штатовъ.

Псаломщикъ села Космодемьянскаго, Ярославскаго уѣзда, изъ кончившихъ курсъ Семинарскаго ученія, Владиміръ Ширяевъ, 28 Января, перемѣщенъ къ церкви села Шульца, Ростовскаго уѣзда, согласно его прошенію и желанію прихожанъ.

Дьячки гор. Рыбинска Спасской церкви Павелъ Рождественскій и села Никольскаго, что на шекснѣ, Рыбинскаго уѣзда, Иванъ Виноградовъ, 28 Января, переведены одинъ на мѣсто другаго.

Діаконъ села Вошажникова, Ростовскаго уѣзда, Владиміръ Годеновскій, 29 Января, по преклонности лѣтъ и болѣзненному состоянію, уволенъ за штатъ; а на его мѣсто опредѣленъ псаломщикомъ, съ возведеніемъ въ санъ Діакона, согласно желанію прихожанъ и причта, псаломщикъ села Мартынова, Любимскаго уѣзда, изъ кончившихъ курсъ Семинарскаго ученія, Николай Новоселовъ.

Объ утвержденіи въ должности законоучителя.

Священникъ села Маркова, Ярославскаго уѣзда, Θεодоръ Пеликановъ, 29 Января, утвержденъ въ должности законоучителя при Марковскомъ начальномъ училищѣ, согласно представленію Инспектора народныхъ училищъ.

О замѣнѣ, на время болѣзни, члена отъ Епархіальнаго вѣдомства въ Училищномъ Советѣ.

Резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 4 сего Февраля за № 426, въ Мологскомъ Уѣздномъ Училищномъ Советѣ, на время болѣзни члена отъ Епархіальнаго вѣдомства, Протоіерея Мологскаго собора Василя Казанскаго, поручено присутствовать, вмѣсто него, законоучителю Мологскаго городского училища, Священнику того же собора Константину Смирнову, согласно представленію Предсѣдателя означеннаго Совета.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Конторы Московской Синодальной Типографіи.

Въ Московской Синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ) имѣются въ продажѣ, между прочими, слѣдующія книги:

Церковной печати:

Акаѳисты:

1. Пресвятѣй и Животворящей Троицѣ, въ 16 д., съ кин., Спб. 1859 г.; цѣна за экз. въ печ. об. 40 к. (на перес. за 1 ф.).
2. Живоносному Гробу и Воскресенію Господню, въ 4 д., съ кин., Спб. 1853 г.; цѣна

за экз. въ бум. 75 к. (на перес. за 1 ф.).

3. Св. Архангелу Михаилу, въ 4 д., съ кин., Спб. 1859.; цѣна за экз. въ печ. об. 75 к. (на перес. за 1 ф.).

4. Успенію Пресвятыя Богородицы, въ 32 д., съ кин., 1873 г.; цѣна за экз. въ печ. об. 12 к. (на перес. за 1 ф.).

5. Святителю Николаю, въ 32 д., съ кин. М. 1875 г.; цѣна за экз. въ бум. 12 к. (на перес. за 1 ф.).

6. Великомученицѣ Варварѣ, въ 32 д., съ кин., М. 1873 г.; цѣна за экз. въ бум. 12 к. (на перес. за 1 ф.).

7. Преподобному Сергію Радонежскому, въ 32 д., съ кин., М. 1873 г.; цѣна за экз. въ бум. 12 к. (на перес. за 1 ф.).

8. Св. Варсонофію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д., съ кин., на бѣл. бум., Спб. 1860 г.; цѣна за экз. въ печ. обол. 20 к. (на перес. за 1 ф.).

9. Св. Гурію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д., съ кин., на бѣл. бум., Спб. 1860 г.; цѣна за экз. въ печ. об. 20 к. (на перес. за 1 ф.).

Евангеліе Священное:

10. а) въ листѣ, съ кин., съ золотымъ по фону украшеніемъ, на картинной бумагѣ, М. 1875 г.; безъ перепл. 28 р. 85 к. (на перес. за 20 ф.).

11. б) въ листѣ, съ кин., съ черн. украш. на бѣл. бум., М.; въ пер. въ доск. съ зол. обр. 8 р. 20 к. (на перес. за 18 ф.); безъ перепл. 7 руб. (на перес. за 15 ф.).

Евангелія, чтומыя во св. и великій четвертокъ на литургіи, на умовеніи и по умовеніи ногъ, и во св. и великій пятокъ на утрени и вечерни:

12. а) въ листѣ, въ бум.; цѣна за экз. въ пер. бум. 45 к. (на перес. за 1 ф.).

13. б) въ 16 д., на вел. бум.; цѣна за экз. въ колѣнк. пер. 75 к., бум. 30 к. (на перес. за 1 ф.).

14. в) въ 16 д. на простой бум.; цѣна за экз. въ пер. бум. 8 коп. (на перес. за 1 ф.).

15. *Ирмологъ простой*, въ 4 д., съ кин.; цѣна за экз. въ пер. кож. 1 р. 55 к., бум. 1 р. 15 к. (на перес. за 2 ф.).

16. *Канонъ великій, Твореніе св. Андрея Критскаго*, расположенный въ порядкѣ чтенія на первой недѣлѣ Великаго поста, въ 16 д.; цѣна за экз. въ пер. кож. 45 коп., корешк. 35 коп., бум. 20 к. (на перес. за 1 ф.).

17. *Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго*, расположенный въ порядкѣ чтенія на пятой недѣлѣ Великаго поста, въ 16 д.; цѣна за экз. въ пер. кож. 45 коп., корешк. 35 коп., бум. 20 к. (на перес. за 1 ф.).

18. *Послѣдованіе молебныхъ пѣній*, въ 8 д., безъ кин.; цѣна за экз. въ пер. кож. 70 к., корешк. 65 к. (на перес. за 2 ф.) и бум. 55 к. (на перес. за 1 ф.).

19. *Послѣдованіе (краткое) во святую и великую недѣлю Пасхи и во всю Святлую седмицу*, въ 12 д., съ кин.; цѣна за экз. въ пер. кож. 40 к., корешк. 30 коп. (на перес. за 2 ф.) и бум. 25 коп. (на перес. за 1 ф.).

20. *Послѣдованіе ко Св. причащенію и по Св. причащенію*, въ 12 д., цѣна за экз. въ печ. обол. 5 к. (на перес. за 1 ф.).

21. *Правила (книга правилъ) св. Апостолъ, св. Соборовъ, вселенскихъ и помѣстныхъ, и св. Отцевъ, съ алфавитомъ*, въ 12 д., съ кин.; цѣна за экз. въ пер. кож. 80 коп., корешк. 70 коп. (на перес. за 5 ф.), въ бум. 60 коп. (на перес. за 4 ф.).

22. *Служба на каждый день первыя седмицы Великаго поста*, въ 4 д., съ кин. въ 2 кн.; цѣна за экз. въ пер. кож. 4 р. 20 к., бум. 3 р. 50 к. (на перес. за 7 ф.).

23. *Служба на каждый день страстныя седмицы Великаго поста*, въ 4 д., съ кин., въ 2 кн.; цѣна за экз. въ пер. кож. 3 р. 60 к., бум. 2 р. 90 к. (на перес. за 7 ф.).

24. *Триодъ постная, или Триодионъ*, съ киноварью, въ листѣ; цѣна за экз. въ пер. кож. 5 р. 50 к. (на перес. за 10 ф.), безъ пер. 4 р. 60 к. (на перес. за 8 ф.).

25. *Триодъ постная, или Триодионъ*, въ 4 д., безъ кин., цѣна за экз. въ пер. кож. 2 р. 70 к. (на перес. за 7 ф.), кор. 2 р. 50 к. (на перес. за 7 ф.), бум. 2 р. 35 к. (на перес. за 5 ф.).

26. *Триодъ постная, или Триодионъ*, въ 8 д., съ кин.; цѣна за экз. въ пер. кож. 1 р. 87 к. (на перес. за 7 ф.), кор. 1 р. 67 к. (на перес. за 7 ф.), въ бум. 1 р. 55 к. (на перес. за 5 ф.).

27. *Чинъ исповѣданія отрокомъ*, въ 8 д., съ кин., на сѣр. бум., въ бум. пер., цѣна за экз. 10 к. (на перес. за 1 ф.).

28. *Чинъ на умовеніе ногъ во св. и великій четвертокъ*, въ 4 д., цѣна за экз. въ пер. бум. 20 к. (на перес. за 1 ф.).

Гражданской печати:

29. *Богослужбные каноны*, на греческомъ, славянскомъ и русскомъ языкахъ, профессора Ловягина; цѣна за экз. въ бумажномъ пер. 1 р. 65 к. (на перес. за 2 ф.).

30. *Богослужбные каноны* въ русскомъ переводѣ профессора Ловягина, цѣна за экз. въ бум. пер. 45 к. (на перес. за 1 ф.),

31. *Списки Архіереевъ и Архіерейскихъ канондръ, со времени учрежденія Святѣйш. Правительствующаго Синода (1721 — 1871 г.)*, въ 8 д., Спб. 1872 г.; въ пер. бум. 1 р. 50 коп. (на перес. за 2 ф.).

32. *Собрание* (полное) постановлений и распоряженій по вѣдомству Православнаго исповѣданія Россійской Имперіи, въ 8 д., томъ II, 1722 г., на вел. бум.; въ пер. бум. 2 р. 40 к. (на перес. за 6 ф.), на бѣл. бум., въ перепл. бум. 2 р. (на перес. за 5 ф.).

ОТЪ РЕДАКЦІИ

ЖУРНАЛА-ГАЗЕТЫ

„ГРАЖДАНИНЪ“.

Подробное объявленіе объ изданіи журнала «Гражданинъ» было помѣщено въ прежнихъ №№(*) Ярославскихъ Еп. Вѣдомостей. Съ нынѣшняго года Редакціею введены слѣдующія улучшенія въ изданіи журнала: 1) Введено «Европейское Обзорѣніе» или обзорѣніе иностранныхъ литературъ (журналовъ и книгъ), и 2) Обзорѣніе русской литературы (журналовъ и книгъ), причемъ будетъ отводиться мѣсто и для обзорѣнія *духовныхъ журналовъ и книгъ.*

Подписка продолжается. Подписавшіеся получаютъ всѣ вышедшіе №№ газеты съ приложеніями.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Редакціи и Главной Конторѣ (*Надеждинская, 24, кв. 1*) или же во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, а въ Москвѣ—въ книжныхъ магазинахъ И. Г. Соловьева, Васильева и Живарева. Иногда

(*) 49 за миновавшій 1875 и 2-мъ за настоящій 1876 годъ.

родные адресуются въ С.-Петербургъ: въ Редакцію журнала «Гражданинъ» (обозначеніе подробнаго мѣста нахождения Редакціи не обязательно).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ безъ доставки 7 р.
» » съ доставкой и пересылкой . . . 8 »
» полгода съ доставкой и пересылкой . . 5 »
» на треть года съ доставкой и пересылкой 4 »

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ безъ различія вѣдомствъ, Редакція *понижаетъ* подписную цѣну съ 8 на 6 р. Этимъ же правомъ могутъ пользоваться и священнослужители *бесплатно обучающіе* въ народныхъ школахъ.

Для народныхъ учителей и училищъ, волостныхъ правлений, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ (черезъ ихъ казначеевъ) допускается *разсрочка* въ платежѣ подписной суммы—съ платой за каждую треть или каждые три мѣсяца *впередъ* по 2 р., причемъ желающіе пользоваться разсрочкой благоволятъ (безъ всякихъ особыхъ удостовѣреній) съ точностью заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ на 1876 годъ, по примѣру прошлаго года, будетъ разслана въ концѣ 1876 года *бесплатная* премія—календарь на 1877 годъ или особое интересное литературное произведеніе (романъ, повѣсть и т. п.) въ размѣрѣ до 20 печатныхъ листовъ. А при первомъ и второмъ номерахъ будутъ бесплатно разсланы два отдѣльные приложенія: 1) начало новаго произведенія автора романовъ «Одинъ изъ нашихъ Вирсмаковъ», «Женщины Петербургскаго большаго свѣта» и «Лордъ-апостоль Петербургскаго большаго свѣта»—«Тайны современнаго Петербурга». Записки магистра Степана Боба, которое печатается съ 48 номера и будетъ продолжаться въ теченіе 1876 года, и 2) начало новаго рождественскаго разказа Н. С. Лѣскова «На краю свѣта». Изъ воспоминаній одного Архіерея, которое печатается съ праздничнаго номера.

Священнослужители, неимѣющіе возможности, по тѣмъ или инымъ причинамъ, высылать подписныя деньги теперь же, могутъ возобновлять подписку посредствомъ простыхъ заявленій о высылкѣ журнала въ 1876 г.—съ тѣмъ, чтобы подписныя деньги впослѣдствіи были высланы въ вышеозначенные сроки. Этимъ же правомъ могутъ пользоваться и народные учителя—за ручательствомъ мѣстныхъ священнослужителей.

Редакторъ Протоіерей *I Архангельскій.*

Дозволено цензурою.

Ярославль. 18 Февраля 1876 года

Тип. Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 8. 25-го ФЕВРАЛЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 1876 ГОДА.

СЛОВО

Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, при священнослуженіи въ семинарской церкви 12-го января.

Потщися себе искусна поставити предъ Богомъ, дѣлателя непостыдна (2 Тим. II, 15).

Съ этимъ наставленіемъ, которое св. апостоль Павелъ преподалъ ученику своему Тимоѳею, мы обращаемся къ вамъ, возлюбленные питомцы сего вертограда Господня. Преподавая наставленія свои Тимоѳею, св. Павелъ приготавливалъ его къ тому, чтобы онъ впоследствии замѣнилъ его самого для церкви Христовой, — былъ и учителемъ и священнодѣйствователемъ и пастыремъ словеснаго стада Христова. Для той же самой цѣли Господь призвалъ сюда и васъ; къ тому же служенію въ церкви Христовой должны приготавливаться здѣсь и вы. Здѣсь, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ вамъ должно изучить и познать тайны царствія Божія, возвѣщенные міру Сыномъ Божиимъ, проповѣданныя Его св. апостолами, чтобы самимъ сдѣлаться живыми органами сего царства, научиться самимъ и научать другихъ, *какъ подобаетъ въ дому Божіи жити, иже есть церковь Бога жива, столпъ и утвержденіе исти-*

ны. Пребывая здѣсь, подъ сѣнію храма Божія, поучаясь слову Божію, освящаясь святыми и живоносными таинствами, ходя въ заповѣдехъ и оправданіяхъ Господнихъ безпорочно, вы должны со временемъ сдѣлаться благоговѣйными служителями храма Господня, благовѣстниками слова Божія, строителями тайнъ Христовыхъ ко просвѣщенію, освященію и спасенію душъ, искупленныхъ честною кровію, яко агнца непорочна и пречиста, Христа.

Видите, братіе мои, званіе ваше. Это званіе св. пророковъ и апостоловъ, пастырей и учителей. Одушевитесь этою мыслию, устремите умъ и сердце свое къ этой высокой и святой цѣли. Всякое другое намѣреніе недостойно васъ; всякое другое желаніе и стремленіе осквернитъ вашу душу и сдѣлаетъ ее сосудомъ не въ честь; всякая другая цѣль вашихъ занятій удалить васъ отъ Христа, избравшаго и призвавшаго васъ къ себѣ отъ утробы матерней, лишитъ васъ Духа премудрости, сдѣлаетъ самые успѣхи ваши безплодными.

Явно, что для столь высокаго и святаго служенія должно быть уготовану со всѣмъ тщаніемъ. Чтобы быть свѣтомъ для другихъ, надобно самому быть свѣтлымъ и свѣтоноснымъ; чтобы вѣрно руководить другихъ, надобно самому идти твердо и неуклонно путемъ царскимъ и святымъ. Въ этомъ и состоитъ главный предметъ всей вашей дѣятельности въ

настоящемъ состояніи воспитанія. *Потщитесь убо себе искусны поставити предъ Богомъ, дѣлатели непостыдны.*

Ближайшимъ и болѣе очевиднымъ средствомъ къ тому есть пріобрѣтеніе полезныхъ знаній— посредствомъ ученія. И въ этомъ отношеніи я не знаю, какія познанія были бы для васъ совершенно излишними и бесполезными. Вамъ нужно знать и то, что содѣлалъ и дѣлаетъ Богъ для спасенія падшаго человѣчества, и то что дѣлало и дѣлаетъ человѣчество, въ состояніи паденія и отчужденія отъ жизни Божіей, въ продолженіе всего времени семитысячелѣтняго житія своего на земли, чтобы изъ всего извлекать полезные уроки для себя и для другихъ. Вамъ полезно вѣдать и естество твореній видимыхъ, чтобы сквозь видимое созерцать самимъ и указывать другимъ невидимое Божіе и присносущую силу его и Божество;—и свою собственную природу, чтобы видѣть въ ней и остатки древней богоподобной красоты, и убожество и безобразіе, которыя произвелъ и производитъ въ ней грѣхъ. Вамъ должно быть извѣстно и святое буйство слова крестнаго, и горделивое витійство препретельныхъ словесъ человѣческаго искусства, чтобы первымъ назидать и спасать вѣрующаго, послѣднее побѣждать явленіемъ духа и силы. Вамъ надобно разумѣть и свидѣнія Господни, въ которыхъ истинный свѣтъ и жизнь, и глумленія разума человѣческаго, въ которыхъ мракъ и тьма, чтобы первыми просвѣщать и питать души жаждующія истины и правды, послѣднія обличать и освѣщать свѣтомъ слова Божія. Вамъ необходимо разумѣть и внутренній единый глаголъ вѣры сердечной, чтобы умѣть бесѣдовать имъ съ Богомъ и съ ликами св. ангеловъ и духовъ праведниковъ совершенныхъ,—и разнообразіе внѣшняго слова человѣческаго, чтобы воспользоваться наставительною бесѣдою людей мудрыхъ, которые въ разныя времена и разными языками вѣщали благія и полез-

ныя истины. Видите, какъ обширенъ кругъ вашихъ занятій. Онъ касается всего и объемлетъ все, что только можетъ быть предметомъ человѣческаго вѣдѣнія. *Будите убо мудры*, по слову Господню; ничего не оставляйте безъ вниманія, ничего не почитайте маловажнымъ и ненужнымъ; изъ всего старайтесь извлечь, подобно пчелѣ, благовонный и питательный медъ. Умѣйте пользоваться временемъ, не теряя его напрасно, *ибо дни лукави суть*,—сопреди они кажутся безконечными, а созади представляются какъ бы не бывшими. Не разъ, быть можетъ, придется впослѣдствіи горько сѣтовать о потерянномъ нынѣ времени; но никакія жалобы не возвратятъ его, ибо время идетъ только впередъ и никогда не возвращается назадъ.

Но чтобы не заблудиться вамъ въ этомъ лабиринтѣ человѣческихъ знаній, держитесь всею крѣпостію вѣры и любви путеводной нити слова Божія. Не забывайте ни на минуту, что первый и существеннѣйшій предметъ вашего изученія, изслѣдованія, размышленія: *да возможете*, какъ говоритъ апостоль, *разумѣти со всеми святыми, что широта и долгота, и глубина и высота*,—отъ перваго сотворенія человѣка въ душу живу до будущаго воскресенія нашего изъ мертвыхъ, отъ глубины паденія нашего въ Адамъ до высоты прославленія нашего во Христѣ, отъ смертноснаго вкушенія древа познанія добра и зла до животворнаго причащенія Божественнаго тѣла и крови Сына Божія, отъ проникновенія всего существа нашего ядомъ грѣха до всецѣлаго претворенія нашей природы живоною силою благодати Божіей, отъ губительной силы смерти, поглощающей жизнь, до животворной силы креста Христова, изъ самой смерти произрастившаго новую жизнь, разумѣти же преспѣющую разумъ любовь Христову, да исполнитесь во всяко исполненіе Божіе. *Во сихъ преимущественно поучайтесь, во сихъ преспѣвайте, да довольни будете и иныхъ научити.*

Впрочемъ одно внѣшнее средство ученія, какъ ни важно и необходимо само по себѣ, не приведетъ васъ къ желаемой цѣли, не сдѣлаетъ васъ истинно просвѣщенными; и одни выученныя познанія не сдѣлаютъ васъ способными къ тому великому служенію, къ которому уготовляетъ васъ святая церковь. Нужно другое, болѣе дѣйствительное средство внутренняго образованія, *да совершени будете, на всякое дѣло благое уготовани.* Это средство состоитъ въ дѣятельномъ осуществленіи христіанскаго ученія въ собственной жизни, въ дѣйствительномъ обновленіи духа нашего по образу Создавшаго насъ, въ преобразеніи всего существа нашего изъ падшаго и грѣховнаго въ чистое, святое, непорочное, всей жизни нашей изъ жизни плотской въ жизнь богоподобную, въ отображеніи, во внутренней и внѣшней жизни нашей, свѣтоносныхъ совершенствъ Господа Иисуса Христа. Ибо не тотъ просвѣщенъ духовно, кто прочиталъ всю Библию, изучилъ все тонкости богословскихъ изслѣдованій; а тотъ кто богоугодною жизнію и дѣлами вообразилъ въ себѣ Христа, Источника свѣта и разума духовнаго. Истинное просвѣщеніе и жизнь не могутъ быть отдѣлены другъ отъ друга; *животъ бѣ свѣтъ челоукомъ*, говоритъ св. Евангеліе. Съ другой стороны если какая, то христіанская премудрость не входитъ и не можетъ войти въ злохудожную душу. Ибо царствіе Божіе состоитъ не въ словеси, а въ силѣ: можно ли же имѣть о немъ вѣрное понятіе, не испытавъ надъ собою его силы? Глаголы Господа Иисуса Христа духъ суть и животъ суть: можно ли же уразумѣть ихъ, не ожививъ ими своего духа и сердца? Можетъ ли здраво разсуждать о тайнѣ оправданія нашего во Христѣ, кто самъ остается не оправданнымъ? Можно ли познать животворныя дѣйствія благодати Божіей въ душѣ вѣрующаго тому, кто самъ остается мертвымъ прегрѣшеними, говоритъ о возсозданіи и обновленіи челоука св. таинствами церкви тому, кто

самъ остается ветхимъ, отчужденнымъ отъ жизни Божіей и сыномъ гнѣва и погибели, толковать о преимуществахъ и благахъ царствія Божія тому, кто самъ остается внѣ его? Не здѣсь ли между прочимъ истинная причина того, почему наши поученія и проповѣди бываютъ иногда аки мѣдъ звѣнящая или кимваль звяцаѣй, мертвы и бездушны, пролетаютъ мимо ушей слушающихъ, не западая въ ихъ душу, не затрогивая ихъ сердца? Откуда въ словѣ явится жизнь и сила, если нѣтъ ихъ въ сердцѣ? Только сердце, благоухающее небеснымъ помазаніемъ отъ Свитаго, способно увлекать въ воню мура своего души, способныя сочувствовать всему доброму и святому. Тогда только слово наше бываетъ живо и дѣйственно, когда оно растворено силою благодати, обитающей въ душѣ нашей. Тогда только совѣтъ нашъ предлагается, какъ цѣлительный бальзамъ, къ сердцу ближняго, когда дышетъ въ немъ духъ истинной христіанской любви, умѣющей нелицемѣрно радоваться съ радующимся и плакать съ плачущимъ. Тогда только наставленіе наше бываетъ благотворно и приѣмлется сердцемъ, когда глубоко звучитъ оно убѣжденіемъ собственнаго нашего сердца. А грѣшнику Богъ давно сказалъ: *вскую ты повѣдаши оправданія Моя, воспріемлещи завітъ Мой усты твоими?*

Посему то, друзья мои, и для васъ надежнѣйшее средство къ достиженію полнаго успѣха въ познаніи тайнъ вѣры Христовой есть жизнь по вѣрѣ, и для насъ лучшее свидѣтельство вашихъ успѣховъ—ваши дѣйствія и поступки. Не важно, если вы заучите на память составъ истинъ вѣры и правилъ дѣятельности христіанской: въ памяти они мертвы и безплодны, скоро изглаждаются, не оставляя по себѣ слѣда. Важно то, когда истины сіи напечатлѣются и оживутъ въ вашемъ сердцѣ, содѣлаются жизнію вашего духа и обнаружатся въ вашихъ дѣйствіяхъ

и поступкахъ: это вѣрный знакъ, что успѣхъ вашъ полный и совершенный, что труды наставниковъ вашихъ достигли своей цѣли. Если вы наприм. любите упражняться въ чтеніи слова Божія и книгъ душеполезныхъ, отвергая съ негодованіемъ тѣ произведенія праздної фантазіи, которыя и пишутся только для празднаго препровожденія времени: значитъ вы образовали въ себѣ здравый вкусъ, умѣнье отличать доброе отъ лукаваго. Если вы съ охотою притекаете въ храмъ Божій, съ благоговѣйнымъ вниманіемъ и сердечнымъ умиленіемъ участвуете въ молитвахъ церковныхъ, любите по временамъ упражняться и въ уединенной молитвѣ: значитъ вы постигли духъ богослуженія церковнаго, познали сладость молитвы. Если въ поступкахъ вашихъ обнаруживается самоотверженіе, кротость, смиренномудріе, послушаніе, искренность и чистота сердца; если между вами царствуетъ братская любовь, взаимная услужливость, снисходительность, непамятолюбіе, взаимное прощеніе другъ друга: то вы воистинну ученики любви, ученики Христовы.

Иначе, почему жъ и узнать въ васъ, други мои, питомцевъ вѣры и благочестія, если духъ вѣры и благочестія не будетъ оживлять вашего сердца и выражаться въ вашихъ помыслахъ, желаніяхъ и поступкахъ? И что будетъ съ вами въ жизни, если вы здѣсь не приготовите себя къ ней истинно христіанскимъ образованіемъ не только ума, но преимущественно сердца? Черезъ нѣсколько времени св. церковь востребуетъ васъ на служеніе себѣ: вы должны явиться совершенными, на всякое дѣло благое уготованными, вы будете поставлены наставниками и руководителями другихъ ко спасенію; сотни и тысячи невѣдущихъ чадъ церкви будутъ ожидать отъ васъ просвѣщенія и наставленія на путь правый, ведущій въ царствіе Божіе, будутъ взирать на васъ какъ на образецъ христіанской жизни и дѣятельности. Если вы

въ состояніи будете напитать души ихъ чистымъ и здоровымъ ученіемъ вѣры Христовой, подать имъ собою добрый примѣръ жизни благоговѣйной и богобоязненной: какую безцѣнную услугу окажете св. церкви и самому Господу Іисусу Христу! *Аще же кто изъ васъ соблазнитъ словомъ или дѣломъ хотя единого отъ малыхъ сихъ, унѣ ему есть, да обѣсится жерновъ осельскій о выи его и потонетъ въ пучинѣ морстнѣй.* Такъ говоритъ самъ Господь. Вы будете въ свое время служителями олтаря Господня, молитвенниками и ходатаями о притекающихъ въ храмъ Божій и просящихъ молитвъ вашихъ, совершителями страшныхъ таинствъ, предъ которыми со трепетомъ предстоятъ и самые Ангелы. Если вы будете служить предъ Господомъ преподобіемъ и правдою; если съ любовію и ревностію Моисеевъ и Павловъ будете ходатайствовать предъ Богомъ о людехъ Его; если съ чистотою Василиевъ и Златоустовъ будете приносить умиловительную жертву тѣла и крови Христовой о спасеніи всѣхъ, то сколько благословеній низойдетъ чрезъ васъ съ неба на землю! Если же нечистотою и нечувствіемъ своимъ будете привлекать не милость, а гнѣвъ Божій на себя и на ввѣренныхъ духовному попеченію вашему людей: сколько проклятій упадетъ на главу вашу! Вы будете поставлены пастырями словеснаго стада Христова: предъ вами предстанутъ многочисленныя нужды духовныя, которымъ должно помочь; раскроются многообразныя язвы и раны грѣховныя, которыя должно уврачевать. Если будете въ состояніи оказать эту услугу церкви Божіей и человечеству; то какими почестями не возвеличитъ васъ на небѣ Глава церкви—Христосъ! Если же, взявъ ключи царствія Божія, ни сами не войдете, ни хотящихъ оставите внити, какой казни не будете достойны предъ судомъ Христовымъ! Помните страшную участь сыновъ Иліевыхъ, которые воспитались

при храмъ вмѣстѣ съ Самуиломъ, но не уподобились Самуилу ни въ кротости, незлобїи и чистотѣ сердца, ни въ благоговѣйномъ служенїи предъ кивотомъ Завѣта Господня.

Видите, возлюбленнїи, что ожидаетъ васъ по исходѣ отсюда. Сами чувствуете, какъ драгоцѣнно для васъ настоящее время. Если теперь обучите себя смиренїю, кротости, терпѣнїю, самоотверженїю, любви къ Богу и ближнему: то эти благія сѣмена возрастутъ со временемъ въ древо велїе и произрастятъ обильные плоды во славу Божию. Если же теперь попустите овладѣть собою себялюбію, своекорыстію, непостоянству, разсѣянности и другимъ порокамъ: то это злое сѣмя принесетъ въ послѣдствїи пагубный плодъ по виду своему. Блаженъ, иже возметъ яремъ благоговѣйнаго и непорочнаго служенїя Господу въ юности своей: для того легко и прїятно будетъ нести иго Господне и въ лѣта мужества. *Потщитесь убо теперь искусны себе поставити предъ Богомъ, дѣлатели непостыдны.* Аминь.

СЛОВО

въ недѣлю крестопоклонную.

Придите, почерпнемъ, вѣрнїи, не отъ источника, источающаго воду тлѣвную, но отъ источника просвѣщенїя креста Господня поклоненїемъ.

Духовная мать наша св. церковь предлагаетъ намъ сегодня новое средство для подкрѣпленїя насъ въ борьбѣ со грѣхомъ. И начавшихъ уже эту борьбу и не начинавшихъ еще, ослабѣвшихъ и падшихъ среди ея призываетъ она нынѣ на поклоненїе кресту Господню, желая, чтобы въ благоговѣйномъ размышленїи о страданїяхъ Распятаго на немъ всѣ мы нашли новыя побужденїя и силы къ прохожденїю поста, къ борьбѣ со грѣхомъ. Придите, поетъ она, почерпнемъ, вѣрнїи не отъ источника, источающаго воду тлѣв-

ную, но отъ источника просвѣщенїя креста Господня поклоненїемъ.

Что же отвѣчать намъ на этотъ призывъ матери нашей? Отзовемся, слушатели, на этотъ голосъ святой церкви внимательностїю къ нему,—размыслимъ о томъ, какїе уроки можемъ извлечь мы изъ благоговѣйнаго взора на крестъ, изъ внимательнаго размышленїя о страданїяхъ на немъ Господа.

Что мы видимъ на крестѣ? Богъ Отецъ по любви къ намъ, для нашего спасенїя предаетъ на смерть единороднаго своего Сына. Сынъ, равночестный Отцу, возносится на древо, чтобы это древо сдѣлать для насъ древомъ жизни. Его глава увѣнчана терновымъ вѣнцемъ, чтобы избавить насъ отъ наказанїя за суетное превозношенїе мїрскою славою и честїю. Его руки распростерты на крестѣ, чтобы мы всегда стремились въ объятїя Его милосердїя. Его ноги пригвождены ко кресту, чтобы мы не дерзали ходить путями неправды и беззаконїя. Онъ напоется оцтомъ, чтобы мы испили всю полноту небесныхъ наслажденїй. Онъ прободается копїемъ, чтобы изъ язвы его текла благодать спасенїя. Онъ умираетъ поносною смертїю, чтобы дать намъ возможность жить вѣчною, блаженною жизнїю. Предъ этимъ ли зрѣлищемъ не почувствовать всей любви къ намъ Бога Отца? При крестѣ ли будемъ говорить о маловажности грѣха, жаловаться на слабость своихъ силъ для борьбы съ нимъ, на великія трудности и скорби, ожидающїя насъ въ этой борьбѣ! Эта любовь Отца, за насъ и для насъ предающаго на смерть своего единороднаго Сына, не способна ли возбудить въ нашемъ сердцѣ самой сильной любви къ Нему, не свяжетъ ли она нашу волю самыми крѣпкими узами повиновенїя Его волѣ? Это благоволенїе Сына, восхотѣвшаго лучше умереть за людей, чѣмъ видѣть ихъ рабами грѣха, не откроетъ ли намъ все безобразїе грѣха, не вразумитъ ли насъ, что творя грѣхъ мы во вто-

рой разъ распинаемъ Господа, наносимъ Ему оскорбленія болѣе тяжкія, чѣмъ тѣ, какія наносили Господу распинавшіе Его? Это правосудіе Отца небеснаго, по которому Онъ не пощадилъ и Сына, принявшаго на себя наши грѣхи, но предалъ Его на смерть, не представитъ ли намъ тѣхъ страшныхъ мученій, какія должны будемъ испытать мы, если кровь Сына Божія *скверну возмнмъ и о толикомъ спасеніи вознерадимъ* (Евр. X, 29)? А всѣ эти представленія не сильны ли въ душѣ самаго закоренѣлаго грѣшника возбудить глубокое сознаніе своей виновности предъ Богомъ? Такъ, христіане, предъ крестомъ любовь и правосудіе Божіе открываются во всей своей силѣ, открываются всякому, неотразимо дѣйствуютъ на все его существо, отстраняя всѣ другія мысли, желанія и чувствованія. Равнымъ образомъ предъ крестомъ мы видимъ и грѣхъ во всей его наготѣ, видимъ гибельныя слѣдствія, которыя непременно постигнуть всѣхъ преданныхъ ему. Потому то и слово Божіе, всюду гдѣ хочетъ открытъ намъ всю полноту и величіе любви Божіей къ намъ и Его правосудіе, безобразіе грѣха и его слѣдствія, обращаетъ нашу мысль на страданія Господа нашего І. Христа. *О семъ есть любви, говоритъ ученикъ любви, не яко мы возлюбихомъ Бога, но яко Той возлюби насъ и посла Сына своего очищеніе о грѣсьхъ нашихъ. Мы любимъ Бога, яко той первѣе возлюби насъ* (1 Иоан. IV, 10). *Куплени есте цѣною крове, говоритъ ап. Павель, убѣждая Коринѣянъ не грѣшить* (1 Кор. VI, 20); *великія муки сподобится иже Сына Божія поправый, кровь завѣтную скверну возмнмъ и Духа благодаши укоривый, пишетъ тотъ же апостоль* (Евр. X, 29).

Но если предъ крестомъ во всей силѣ раскрываются для насъ тѣ великія побужденія освобождать свою душу отъ грѣха, какія заключаются въ мысли о любви Бога и о Его правосудіи, въ мысли

о безобразіи грѣха и его пагубныхъ слѣдствіяхъ; если благоговѣйное размышленіе о страданіяхъ Распятаго на крестѣ способно возбудитъ самое глубокое сокрушеніе о грѣхахъ и самое сильное желаніе освободиться отъ нихъ, то тотъ же взоръ на крестъ не даетъ этому сокрушенію дойти въ насъ и до отчаянія и не допуститъ стремленію къ добродѣтели остаться безплоднымъ, исчезнуть при первой встрѣчѣ съ врагами добра. Въ самомъ дѣлѣ таже самая любовь Бога Отца, таже самая кровь Сына, пролитая за насъ, которыя человекъ созерцаетъ, взирая на крестъ, которыя заставляютъ его сокрушаться о своихъ грѣхахъ, могутъ оживить насъ надеждою и на милосердіе Отца небеснаго, на то, что Онъ проститъ наши грѣхи, какъ бы велики они ни были, если только мы принесемъ въ нихъ искреннее раскаяніе. Самыя страданія Господа, раскрывающія предъ нами всю необходимость скорбей въ борьбѣ со грѣхомъ, могутъ утѣшить и подкрѣпить насъ, когда мы дѣйствительно встрѣтимся съ сими скорбями. Взирая на крестъ, самый тяжкій грѣшникъ вмѣстѣ съ апостоломъ долженъ сказать: *Аще бо врази бывше примирихомся Богу смертію Сына Его, множае паче примирившеся спасемся въ животъ Его* (Рим. V, 10). *Аще бо кровь козля и тельчая и пепелъ юнчій кропящій оскверненныя освящаетъ къ плотстѣй чистотѣ, кольми паче кровь Христова, иже Духомъ Святымъ себе принесе непорочна Богу, очиститъ совѣсть нашу отъ мертвыхъ дѣлъ, во еже служити намъ Богу живу и истинну* (Евр. IX, 13, 14). А помысливъ это, кто усумнится въ милости Бога и замедлитъ принести раскаяніе предъ Нимъ въ своихъ грѣхахъ? Такимъ образомъ благоговѣйный взоръ на крестъ, постоянное размышленіе о страданіяхъ Господа, раскрывая предъ нами ту страшную бездну, въ какую мы стремимся, работая грѣху, подаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ и силы выйти изъ этой бездны, показываетъ

не только необходимость борьбы со грѣхомъ, но и помогаетъ и утѣшаетъ насъ въ этой борьбѣ, подкрѣпляетъ ослабѣвающихъ въ ней и возставляетъ падающихъ.

Нужно ли послѣ сего говорить о томъ, что мысль о крестѣ Господнемъ должна быть непрестанною мыслию христіанина, сопровождать всѣ его мысли, желанія и дѣйствія? Воину, видящему предъ собой враговъ, ежеминутно готовыхъ напасть на него, нужно ли говорить, чтобъ онъ постоянно имѣлъ наготовѣ оружіе, которое можетъ и напоминать ему о присутствіи врага и доставить побѣду надъ нимъ, если послѣдуетъ нападеніе со стороны его? Не долженъ ли самъ онъ по инстинкту самосохраненія заботиться о пріобрѣтеніи такого оружія и разъ пріобрѣтши не оставлять его до тѣхъ поръ, пока не минуетъ опасность отъ враговъ?

У христіанина нѣтъ другой такой обязанности, исполненіе которой требовало бы отъ него такого усиленнаго вниманія, какъ обязанность бороться со грѣхомъ: грѣхъ ежеминутно нападаетъ на него и каждымъ нападеніемъ грозитъ отнять у человѣка все, что только имѣетъ онъ драгоцѣннаго на землѣ, отнять любовь къ добродѣтели, надежду на вѣчную жизнь. Не долженъ ли поэтому человѣкъ постоянно быть готовымъ понести крестъ, которымъ онъ можетъ сокрушить силу грѣха? Въ противномъ случаѣ не будетъ ли христіанинъ похожъ на того безразсуднаго воина, который предъ сраженіемъ, вмѣсто того чтобы бороться со врагомъ и побѣждать своего соперника, бросаетъ оружіе, отдаетъ во владѣніе своего врага все имѣніе, свободу и самую жизнь?

Но если на насъ, какъ на послѣдователей Христа, лежитъ обязанность постоянно бороться со грѣхомъ, освобождаться отъ него, то всего менѣе мы можемъ отказываться отъ исполненія этого высокаго долга въ настоящіе дни святаго поста, когда не далеки отъ

насъ дни страданій Господа и славный день Его воскресенія, когда многіе изъ насъ, можетъ быть, уже неоднократно переносились къ нимъ мыслию и думали о тѣхъ глубокихъ чувствахъ, какія они вносятъ въ душу человѣка. Евреи, вызванные Богомъ изъ земли египетской, но и на пути въ землю обѣтованную, въ землю свободы, не забывшіе о котлахъ египетскихъ и скучавшихъ по нимъ, только напрасно испытали трудности пути и не достигли земли обѣтованной. Безплоденъ будетъ и нашъ постъ, если онъ будетъ постомъ тѣлеснымъ только, если мы только внѣшнимъ образомъ будемъ воздерживаться отъ грѣха, а внутренно не перестанемъ жалѣть о грѣховныхъ удовольствіяхъ, если теперь же не разорвемъ всѣхъ связей съ грѣхомъ, не истребимъ въ себѣ пристрастія къ нему. Если же въ настоящіе дни поста постараемся освободиться отъ рабства грѣху, то, опытомъ познавъ тяжесть борьбы съ нимъ, мы способны будемъ на сколько возможно постигнуть и величіе страданій Господа. Узнавъ сладость свободы отъ грѣха, мы поймемъ и то, какъ велико и безцѣнно то благо, которое даровалъ Господь людямъ, уничтоживши силу грѣха своею смертію и воскресеніемъ. Скорбь церкви о страданіяхъ Господа и радость ея о воскресеніи Его сдѣлаются посему и нашею собственною радостію и скорбію. Мы, говоря словами церковной пѣсни, и сраспнемся съ Господомъ и умертвимся Его ради житейскимъ сластемъ и оживемъ съ Нимъ и услышимъ вопіюща Его: не къ тому въ земный Іерусалимъ за еже страдати восхожу, но восхожду ко Отцу Моему и Отцу вашему и Богу Моему и Богу вашему и созовышу васъ въ горній Іерусалимъ, въ царство небесное. (стих. въ велик. понед.).

Слушатели! Благодаря мудрой заботливости церкви образъ креста болѣе или менѣе впечатлѣнъ въ душѣ cadaго изъ насъ, бывшихъ участниками торжества настоящаго

дня. Не дадимъ же затмиться этому образу и по выходѣ изъ сего святаго храма; но стараясь болѣе и болѣе напечатлѣвать его въ своей душѣ благоговѣйнымъ размышленіемъ о смерти нашего Икупителя Господа Иисуса, да обращается каждый изъ насъ къ Распятому на немъ со своими чувствами, лучшими выраженіями которыхъ можетъ быть слѣдующ. церк. пѣснь. „Мертвъ былъ еси на крестѣ простертъ и копіемъ прободенъ и желчію, долготерпѣливе, напаяемъ, Меррскія воды, Владыко, рукою Моисея въ сладость предложивый, тѣмъ молюся Тебѣ и прошу: страсти горчайшія отъ мысли моя отгони и покаянія медомъ умъ мой усладивъ, поклонника мя покажи честныя страсти твоя и достигнути живоноснаго твоего воскресенія мене сподоби.“ (Стих. во вторн. крестопокл. нед.). Аминь.

28 ноября 1875 года состоялось Высочайшее соизволеніе на открытіе въ Имперіи повсемѣстной подписки для сбора пожертвованій на устройство въ городѣ Севастополѣ Историческаго Бульвара, по линіи бывшихъ бастіоновъ,

Геройская защита Севастополя принадлежитъ къ разряду такихъ историческихъ событий, нравственное значеніе коихъ не умаляется, но растетъ отъ времени. Для Россіи мѣстность Севастополя имѣетъ особенное значеніе и двойственный смыслъ: въ X вѣкѣ отсюда проникъ къ намъ первый лучъ христіанскаго ученія, послужившій залогомъ прочнаго объединенія Россіи; въ современную же намъ эпоху, здѣсь, въ продолженіе 11½ мѣсячной осады, бился пульсъ Россіи, и на священныхъ развалинахъ Севастополя Россія приняла новое крещеніе—крещеніе кровью сыновъ своихъ, и, обновившись, вступила въ новую жизнь, которая измѣнила въ корнѣ вѣковой народный строй. Подобныя событія не умираютъ въ памяти народовъ; они дол-

жны быть переданы потомству во всемъ ихъ простомъ величіи.

На мѣстѣ гдѣ принялъ св. крещеніе великій князь Владиміръ, уже воздвигается великолѣпный храмъ, и намъ, современникамъ остается еще увѣковѣчить народнымъ памятникомъ другое событіе—достопадную и великую по своимъ послѣдствіямъ оборону Севастополя. Разрушенный Севастополь двадцать лѣтъ самъ служилъ памятникомъ вызывавшимъ тѣ живыя впечатлѣнія, которыя выносятся при посѣщеніи его бывшихъ бастіоновъ, но если со временемъ потомство пожелаетъ возстановить подробности осады, то оно уже не найдетъ тѣхъ слѣдовъ, которые изглаживаются временемъ, и съ возстановленіемъ города окончательно исчезнутъ.

Обнесеніе бульваромъ всей оборонительной линіи, съ сохраненіемъ на немъ мѣстъ бывшихъ бастіоновъ и батарей, ихъ названій и названій тѣхъ частей войскъ, которыми они защищались—вотъ первоначальная и вмѣстѣ съ тѣмъ общая задача устройства памятника славной обороны Севастополя. Такимъ образомъ, современное поколѣніе положить начало тому историческому Бульвару на которомъ потомство можетъ воздвигать памятники выдающихся эпизодовъ прошедшей кровавой драмы. Въ этомъ предположеніи, Севастопольская городская дума постановила не застраивать никогда оборонительной линіи; волею же Августѣйшаго нашего Монарха этой линіи предназначено быть Севастопольскимъ Историческимъ бульваромъ. Можно надѣяться что Россія сочувственно отнесется къ своему народному памятнику и посильною лептою приметъ участіе въ осуществленіи. Пожертвованныя деньги принимаются въ мѣстныхъ казначействахъ, согласно циркуляру министра финансовъ отъ 10 декабря 1875 года за № 223.

(Моск. Вѣд.)